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La previdenza del 2010
GLISCENARIDEL WELFARE

Meno soldi. La riduzione dei trattameriti
liquidati da gennaio va dallo 0,8% al 3,7%

] » . . . . . .
| 'Lalogica. Gli indici di trasformazione -
J] sono pilt severi con il crescere dell’eta

I nuovi coeflicienti alleggeriscono le pensioni

Penalizzati di pil1 gli autonomi — Ma il calcolo misto avvantaggia i dipendenti con stipendi piti alti

Sergio D’Onofrio

#sw Chi lascia il lavoro nel 2010
avraunapensione pileggerase
ha versato meno di 18 anni di
contributi entro il 1995. Da gen-
naio entrano infattiin funzione i
nuovi coefficienti per il calcolo
dei trattamenti quantificati con
il sistema misto o interamente

contributivo.

Larevisione dei parametriini-
Zlah messd in programma dalla
riforma Dini (legge 335/95), do-
veva scattare ogni dieci anni.
L’obiettivo era stare al passo
con I'andamento della vita me-
dia. 1l principio era:se sivive pili
a lungo' diventa di’ conseguenza
pitiampio il periodoin cui si be-
neficiera dell’assegno. Saltatala
scadenza del 2006, la legge
247/07ha stabilito di fare partire
fnuovi coefficienti dal zo10 e di

aggiornarliogni tre anni

Rispetto ai valori in vigore fi-
no al 31 dicembre di quest’anno,
si registra una riduzione che va
dal 6,389 per chipud mettersiin
pensione a 57 anni all’8,419% per
chisiritiraa 65 anni. Ladecurta-
zione sale con il crescere
dell’eta perché, dal punto di vi-
sta statistico, & provato che con
il passare degli anni aumentano
le possibilita diunalunga vita.

Dai nuovi coefficienti sono
esclusicoloro che avendo18an-
ni di contributi al 31 dicembre
'95 restano agganciati anche
per gli anni a venire al calcolo
retributivo. Invece, sono inte-
ressati ai nuovi coefficienti co-
loro che hanno diritto auna pen-
sione di vecchiaia (o tutta con-
tributiva per opzione o calcola-
tacon il sistemamisto). La pen-

“sfone anzianita (che richiede 35

annidicontributi) conuna quo-
tacontributiva, invece, scattera
solo dal2014-2015. .

1l calcolomisto

Per quanto riguarda il calcolo
misto, per coloro che sonoinatti-
vitddaligyoinpoi(menodiiBan-
ni di contributi al 31 dicembre
’95) la pensione si'sdoppia: una
quota resta agganciata al valore

degli stipendi dell'ultimo perio-
do di attivita mentre la parte ri-
manente & rapportata a quanto &
stato versato dal1996.

In generale (si veda anche la
scheda) che chi va in pensione
con il sistema misto sara pena-
lizzato, in quanto potra contare
suunassegno pitt basso di quel-
lochericeverebbe conuncalco-
lo interamente retributivo. Per
unuomo di 65, con 30 di contri-
buti, e con un reddito di 4omila

euro laperdita & del 200: se fosse
andato in pensione nel 2009
avrebbe percepito un tratta-
mento di 23.789 euro. Poiché va
ariposo nel 2010 il taglio sara di
455 euro. Con 25 anni di contri-
buti la riduzione & del 2,6% (515
euro), del3,7% (573 euro) con 20
dianzianit. Male cose nonstan-
no sempre cosi, almeno per ila-
voratori dipendenti. A 65 arini
di eta e 31 di contributi, di cuilg
versati dal 96, il sistema misto
sirivela pilt generoso di quello
retributivo per i redditi alti, da
6omiila euroinsu.

Tutto cio si spiega con il fatto
che per la quota contributiva la
capitalizzazione del montante
nonrisente, come invece accade

nellaformularetributiva, dellari-

duzione dei rendimenti oltre
unacertasoglia. Infatti, sulla par-
tediretribuzione superiore al co-
siddetto "tetto" (42.069 euro nel
2009) per ogni anno di lavoro
non viene pili riconosciuta una
quota di pensione del 29, ma
una percentuale via via pil bas-
sa, ridotta a meno della meta
(0,90%) per le retribuzioni an-
nuali oltre gli 8omila euro.
‘Diversa & la situazionk dei la-
voratori autonomni, per i quali il
calcolomisto hapertuttluneffet-
to penalizzante. Con 65 anni di

etd, 31 anni di contributi di cuiig
versatidal’gGitrattamentiscen-
dono di quasi il 1296 per iredditi
pill bassi, mentre per quelli me-
dio alti perdono intorno.al 9 per
cento. Cid dipende dal fatto che,
versando dimeno (20%controil
33% dei dipendenti), accumula-
no un montante pili basso per il
calcolodellaquota contrlbutlva

Il contributivo puro

1 nuovi coefficienti incideranno
nellamisurapiena, valeadire con
le riduzioni indicate nella tabella
in alto, sui trattamenti che nel
2010 saranno calcolatiinteramen-
te conil sistema contributivo. Per
ora sono interessate solo alcune
categorie di futuri pensmnatl

1l contingente pit numeroso &
rappresentato da persone, gia in
pensione o conunadoppiaattivi-
ta, che acquisiscono il diritto.aun .
secondo assegno dalla gestione!
separata dell’Inps Nelle ‘stesse
condizionisitroveranno anchele

-donne che hannosceltoil sistema

contributivo, che consente di
mettersi in pensione a 57 anni (58
se autonome), se possono far va-
lere almeno 25 anni di contributi.
Dellariduzione dei coefficien-
ti risentiranno anche molti liberi
professionisti che maturano il di-
ritto alla pensione con il sistema
dellatotalizzazione.
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[TAGLIO SENZA INDUGT

= chirientra nelsistema di
calcolo misto

w chigassicuratoaifinidella
pensione dal1°gennaio 1996
w gliiscritti alla gestione
separata

w chiesercital'opzione peril
sistema contributivo

w le lavoratrici dipendentie

'397%

Uomo, vent’anni di contributi
Lipotesi é quella della pensione
divecchiaia (65 anni pergli
uomini, 60 per le donne). Un
lavoratore dipendente nellultimo
anno ha prodotto un reddito di
40mila euro e ha vent’anni di
contributi: al 1° dicembre 2009

" ha una pensione annua di16.104
euro. Con l'applicazione deinuovi
coefficienti, secondoi calcoli
effettuatidalla Ragioneria
generale dello Stato, la pensione
annuaavra, dal 1’ gennaio 2010,

-unimporto pari a 15.531 euro, con

@ quelle per gh autono

-3,4%

"Uome, vent'anni di contributi
Un lavoratore autonomo, conun
reddito nell’uttimo anno di lavoro
di40milaeuroevent'annidi
contribuzione alle spallé, nel
momento in cuiverranno
applicatiinuovi coefficienti avra,
dal1°gennaio 2010, una
pensionedivecchiaia inferiore
del3,4% rispettoa guanto
percepivaal 1’ dicembre 2009
(11.204 contro 11.585 euro)

Nuove regole peri tféttamenti

Nel mirino dei nuovi parametri

autonome con almeno 35annidi
contributi che siavvalgono
dell’'opzione prevista dalla legge
243/2004

" w chivain pensione conil
sistema-della totalizzazione e
non rientra nelle eccezioni che
prevedono in parte un calcolo
retributivo

| Le conseguenze per i dipendenti

- una differenza anno su anno di

573 euro(-3,7 percento)

l"'2,7‘%)

Donna, vent’anni di contributi
Unalavoratrice dipendente, il cui
reddito nell’ultimo anno dilavoro
éstato paria 40milaeuroecon
vent’anni di contribuzione, al1°
dicembre2009 ha dirittoauna
pensione divecchiaiaparia
14.391auro, contro un assegno di
14.016 euro dal1° gennaio 2010. -
Ladifferenza (meno 2,7%)éla
conseguenza dell’applicazione
dei nuovi coefficienti

mi

'2,6%

Donna, vent'anni di contnbutl
Una lavoratrice autonoma, con
unreddito nell’ultimo anno di
lavoro di 40mila euro e vent’anni
dicontribuzione, al 1’ dicembre
2009 ha una pensione annua di
10.594 euro. Dal 1° gennaio -
2010 l'importo annuo di cui potrad
beneficiare sara di 10.327 euro.
Inquestaipotesi, dungue, la
diminuzionetraunimportoe
l'altroé del 2,6 percento

Ilsistema retributivo

w ILcalcolo della pensione é
commisuratoalle retribuzioni
versate durante la vita lavorativa

Il contributlvo

W Con questo sistema di calcolo
ciascuno percepira, come
pensione, quanto ha versato: i
contributiinfattivengono -

" accreditati suun conto
individuale (virtuale) e al
terniine dejla vitalavorativa il
montarite{rivalutato ognianno)

«yienetrasformato in pensione
Jpropriocon icoefficienti di
‘trasformazione

Il meccanismo misto

1 L'assegno viene calcolatoin
base al sistema contributivoe

“retributive in particolare &
quantificata con il metodo
coptributivola quota di pensione
checorrispondea versamenu

i dal1996in pm

Aliquote di di

COME ll. CAP]TALE 51 TRASFORMA IN PENSIONE

della quota butiva. In p

iconinuovi

| DIPENDENI PRIVATI

percapire quantop

{uitima refribuzione perun Sannidietd

i AUTONOMI, SENZA FIGLI A CARICO

30 anni di anzianitd contributiva

Coefﬁcieu!i ditrasformazions
£t i pensione . - Dalt1/1/2010°
57 anai n 419 ( 6 zx)
58anm 4, ‘328( (s(ﬂ)

59 anni

4,664 (-6,83)

61anm ‘)40( .

62 anni

63anni 5.2 7( 7,87) :
64 anni e;uz( xm)
65 anni 5,620 (-8,41)

4,798 (‘ 7‘()7)

%093( 764)

2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040
60,9 572 551 527 50,6 483 480

85

40 anni di anzianita contributiva

2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040
816 793 745 72,0 699 673 647

85 ]

30 anni di anzianith contributiva

2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040
492 430 378 327 307 297 29}

85

40 anni df anzianith contributiva

2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040
813 793 563 §14 467 416 392

78
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